

江海英豪何昆军长

精短
小说

——南宁遇险巧化解

□彭伟

1926年5月,桂系筹办的中央军事政治学校第一分校(是年3月,“黄埔军校”又名“中央军事政治学校”),在南宁东郊原广西陆军讲武学堂旧址竣工。

南宁分校校长是俞作柏。他本是桂系的红人,因为争权与李宗仁“半推半就”地分手了,来做校长。他志在手握兵权,哪里有心思当校长。于对“左倾”师生,他倒是“网开一面”:借助共产党人领导的地方农运,给桂系制造麻烦,以便鹬蚌相争,他可从中获利。何昆早已分析出俞校长的动机,顺势公开地在校园内传播红色文化,马克思主义的火花不断地蔓延到军校里。

市区新开了一家红色书店。课余时间,何昆就去书店,如饥似渴地阅读各种书刊。他十分珍惜一册1920年8月印行的《共产党宣言》,便将这书放在床上,成为枕边书。雷沛涛、雷天北等学员来了,何昆便把书取出来,给他们看。

为了有效传播马克思主义,何昆幽默地和同学们打趣道:“看看封面上这位叫‘马格思’(时译名字)的老洋人,满把大胡子,白茸茸的,像嘴上挂了大片的雪花,要按我们中国人的说法,那就是‘美髯鹤须’,很慈祥的。再说他姓马,又年长,那就是‘老马识途’。他懂得指引我们前进的方向,学习他的思想,跟在他的身后,我们才有出路。”

同学们听得嘻嘻哈哈,不过都很乐意地记住了马克思的名字。

不久秋天到了,何昆收到广州同学寄来的《黄埔军校第四期同学录》,尽管书中没有他的名字,但是他依然爱不释手,心中久久不能平静。尤其是读到恽代英写的序言:

我们一定要唤起全国被压迫的工农群众……你们是“黄埔”队伍的主力军,你们是中国民族革命的战士:你们的胜利,是中国全民族的胜利!

读着这心血澎湃的序言,何昆想起了周恩来、恽代英,暗下决心,继续努力工作。由于表现出众,何昆也得到不少国民党师生的认可。在黄埔军校特别党部召开的宣传委员会议上,他被推选为宣传委员。1927年3月,国民党黄埔军校特别党部监察委员会改选,何昆又被选为特别党部监察委员,他的好友甘竹溪也当选执行委员。

一个月后,风云突变。震惊中外的“四一二”政变,波及多处,南宁分校也不例外。校长俞作柏闻讯当局将以亲共的名义处理他,赶快三十六计,“逃”为上策,夹起他的“狐狸尾巴”,离开南宁市。只是苦了学员。何昆是校内革命的活跃分子,自然是反动派捉捕的重点对象。

4月12日凌晨,反动军警一齐出动,将南宁市挨家挨户翻了个底朝天,大肆逮捕共产党人。何昆正在睡觉,他在梦中被敌人叫醒。军警将他带入园内的一间木屋,里面还关着雷沛涛、雷天北两位同学。他们互相挤了下眼睛,算是打了个招呼。校园乱成一片,各处还关闭了其余200多名革命学员。负责押解和看管何昆的两个士兵,一个是眼色一直凶巴巴的广西佬,另一个是新兵。广西佬总是拿着一把长步枪,时不时地还捣捣何昆,愤恨地说:“老子的弟弟,就是被你们农运分子杀害的。不是长官说你们是要犯,老子早毙了你们。你们老实点……”

任凭广西佬大嚷大叫,何昆早已和二雷使过眼色,以静制动,见机行事。好比人伸出拳头砸向棉花,一点回力、一丝回音都没有,也会无趣,广西佬很快哑火了。但是他心里嘀咕着,这几个共党太狡猾了。他便让新兵在门外站岗,自己在木屋里死死盯着何昆、雷沛涛、雷天北。过了半小时工夫,新兵顶不住,头被敲似的,一抬头,就低头。他意识到自己要瞌睡,又怕被广西佬骂,便摸出一包烟,叫广西佬出来抽烟。广西佬前脚出门,何昆便悄悄在二雷耳边轻轻地嘀咕几句:老虎扮猪好脱身……

二雷听完,便和何昆一起解开裤带,大便的大便,小便的小便。等广西佬回到屋内,连忙掩住鼻子,一溜烟地退了出来。他把门上了锁,让新兵去睡,但不忘从新兵的袋子里抢走了那包烟。他忽然听见屋内“呼呼”的鼾声,思忖这些共党难道是猪吗,那么臭居然睡得那么香。何昆当然不是猪,那时他故意假装“挺尸”,发出的声响,用来掩护二雷爬窗户逃走的。说来也巧,当二雷刚刚逃出木屋后,老天“作美”,忽然雷声四起,何昆赶紧一个翻身,猴子跳跃似的,迅速地翻出了窗口。三人会合后,按照何昆的计划,很快寻到附近的地下涵洞,钻入洞内,绕开学校的守卫,逃往附近的山区。

雷声过后,风声又止,就连鼾声也没了,广西佬觉得不对劲,赶忙一脚踹开大门,发现三人已经无影无踪。他是个老兵,即刻循着窗户追了出去,发现涵洞口附近没了三人的脚印,便明白了。眼看要下大雨了,他心生一计,推开涵洞的盖子,诅咒道:淹死你们这些共党。“轰轰轰”,暴雨如注,砸向地面,汇集成小河,涌向洞内。脚下的水位忽然升高,何昆意识到这是广西佬的诡计。二雷不善水性,担心起来。何昆果敢地解下军服和裤子,打成结,做成“绳子”。自己走在最前面,二雷靠后,三人同时抓紧“绳子”,稳住重心,一步一步地淌过半身高的水流。大约半小时后,雨点小了,天空稍稍露出了一点灰白色的云朵,他们终于出了涵洞,逃入山内。

第二天,何昆去镇上买了几套衣服。三人换上新衣,扮成商人和伙计,有说有笑地搭上火车前往广州,秘密地去寻找党组织了。



秋籁

陈恭

失眠

□毛文文

中年以后的失眠
可以是假寐,用一本书
捂脸
把自己关进一首诗里
像一粒种子不见老

在句子里侧卧,伸展,长小
苗苗
星星在窗棂边使劲地瞪
眼

灯光和黑暗打成一片
梦和现实互为空间
一张床的面积置身自由
诗意在此豁开
所有空洞填满虚词和形容

词
失眠只是一个意象
躲在窗外看我,一朵大蘑菇
长成往事的颜色

采棉

□桑云梅

真正置身棉田,会发现采棉并不是传说中那么舒心的事儿,单只这毒辣日头就已经够你受的了,还是远远近近单纯望着这块棉田比较悦目和爽心。

三年前,老田头老伴过世,女儿让他一道回城,老田头心里虽是老大不愿意,还是随女儿到城里,煎熬了不到一个月,最终返回老家。临走前夜,他双眼混浊无神地盯着女儿,“丫头,我还是回去,陪着你妈,守着那片田。”第二天一早老田头便往家赶,远远望见自家田地,胸中才无限踏实起来。

远观,棉田并不如想象当中的似白云浮动,黑塌塌的,纵横枝杈上头点点泛白。一早,老田头披上旧的衣裳套上老的鞋子,腰里系上带子,腰前系着大围兜,一脚迈下他的棉花地,像小心翼翼地趟过大片黑河。看棉株,整体蔫蔫儿的、墨墨的,不见多许绿叶,像杂乱生长的矮树林。灰褐色主干插在田地里,红褐色次干次枝顶着棉花碗儿。看棉花碗儿,四瓣五朵,采的话要挑四瓣完全打开棉朵儿蓬蓬松松的,这样的瓣儿必

是黑色萎缩干瘪的。而尚未完全熟透的棉朵儿,四瓣儿还黄黄的绿绿的褐褐的,点缀些斑点,棉朵儿像茧子一样质地紧实,捏上去还湿漉漉的。棉桃则满嘴紧闭,仿佛禁止旁人偷窥内里的秘密,旁边必然是有三两片绿叶陪着,方能衬出棉桃儿的孤独傲然似的。

棉株上部的棉朵儿齐胸般高,摘得轻巧,中部和下方的就须弯下腰板甚至蹲下身子,这一站一躬一蹲是有多么的劳累呢。老田头今日的采棉从棉田一角开始,一株株、一行行采遍。他熟练的手技采得又快又准,每个棉英干净得一丁点儿不留。因他的手在田地里锻炼多少年头了,长满茧子的粗糙老手不会被棉英、棉枝、棉杈戳破刮伤。若是老田头女儿回来帮父亲采棉,总会从棉英中拉出很长很长的雪白棉丝,手指头必定伤痕累累甚至出血。这时,老田头便会说:“丫头,看你又伤着了吧,摘得又不干净,快歇着去吧。”这两句叨念是既心疼着她又心疼着棉,女儿知道每回帮父亲采棉都会被这两句叨念停下了手,可每年她还是要赶回来采几次,她觉着

这像是继承父母血统一种神圣而特殊的仪式,必须用心履行完成。

咧开怀的空棉蔸,内芯在阳光下闪耀暗金黄色微芒。老田头腰间围兜渐渐满了,肚子像孕妇似的鼓胀起来。他腆着肚子,两手撑着后腰,踮着脚跟子步履蹒跚,到棉田外一方早已铺陈开的黑布,将棉花倒在上面。雪白的棉花摊开暴露,受着阳光抚摸。回家,老田头又将它们铺开在家门口水泥坡子上,好似将一大朵白云挽留在家门口。这是件异常诗意的事,老田头还有同样质朴的棉农们不会明了。

无奈的是,村里种棉的越来越少,是经不起过程辛劳和棉贱伤农。而老田头每年都多多少少种着,每个秋天能看着棉花绽放是一件习惯和当然的事情,就像暮春收获麦子秋日收割稻子一定的不可缺少。还有,每年能给女儿外孙备上几床新棉被,听外孙的娇音“外公,新棉被好柔软好暖和。外公,刚晒的新棉被有太阳的味道呢!”

夜了,和着风声虫鸣,棉花秆子哗啦地响,老田头躺在床上,心里想着,又有棉朵开了吧?

玉兰
一瓣

团长小唐

□黄晔

小唐是26楼的邻居。最初认识她,是因为她和几个热心邻居一起筹备成立业主委员会。她拿了申请书登门征求意见、签字,于是加了微信,进群。

五一过后吧,小唐在群里说,看大家疫情过后都习惯了团购,所以去申请了一个团长,开始组织团购。为了不打扰业主,小唐又新建了购物群,不过一个月,群成员已发展到近三百人。

有邻居说小唐家庭条件很好,此前全职在家。小唐说做这个团长完全是为了不让自己太过无聊,可我发现,小唐热情极高,投入了很多时间和精力,除了及时发布购物信息、链接,群友的各种问题都回复得非常及时,难免有不仔细看消息问同样问题的群友,我旁观都觉得这些人不走心,她却很有耐心,不厌其烦地一一回答。

一日,小唐说自己在家做了卤鸡,想送给群友们尝尝鲜。我以为每人不过送

几小块,意思而已,不想拿到的居然有整半只,都撕成了块儿,拿起来就可以吃。后来小唐还送过自己做的鱼糕,也是两大块,还有自制糯米酒,自己带碗去装。还有一次,她甚至炒好了自己做的泡菜,问我不要,说小咸菜可以下饭,还可以煮面条。

我觉得白吃有些不好意思,想给她付钱,她却很爽气地拒绝,说只要喜欢就好。

女人大概都有经不住诱惑想买买买的时候。那天,我进小程序购买了两盒葡萄,不多一会儿,小唐私信我:我都担心你买那么多吃不完。我哈哈笑着说:家里的确实还有好些水果,可看到好东西就忍不住想买。她说:水果不要存放时间长了,吃完再买。我连说没关系,她又建议:要不你屏蔽我,或者我先踢你出群,过几天再拉你进来吧。我给小唐保证不再过度消费,也接受了她的提醒,此后的购物多了些理智。

小唐能干,做的鱼糕、卤菜、梅菜扣肉等菜肴料足味美,群友们纷纷预定,她

还代加工卤菜,也送货上门。主妇们都知道这是费工夫的事,小唐却说顺手,坚持不收一分钱加工费。

进入三伏天后,连续高温,大家都愿意出门,小唐的团购量猛增,送货的任务也加重了许多。一日中午,小唐在群里发了一张烈日炎炎的照片,说:这天气还要送货,内心是崩溃的。有邻居说:可以给自己放个暑假,九月开学。小唐却说:不能有惰性,只要给自己一个理由,那估计我就难得坚持了。

几个月下来,小唐的皮肤黑了许多,人也瘦了不少,热情却没有丝毫减少。说实话,小唐不是一个精细的团长,总看她在群里道歉,不是漏了这个邻居的鱼糕,就是卤鸡时忘了鸡爪和鸡胗,还有时候送错菜,多送少送都有,但每次都可以在邻居们的帮助下完美纠错,也从来没有人责怪小唐,在她的真诚和辛苦面前,这些都可以忽略。

万家
灯火